

<b>Заглавие статьи</b>	Военные и гуманитарные миссии Кубы за рубежом
<b>Автор(ы)</b>	А. В. Корольков
<b>Источник</b>	Латинская Америка, № 1, Январь 2009, С. 36-45
<b>Рубрика</b>	• ПОЛИТИКА
<b>Место издания</b>	Москва, Российская Федерация
<b>Объем</b>	36.2 Kbytes
<b>Количество слов</b>	4698
<b>Постоянный адрес статьи</b>	<a href="http://dlib.eastview.com/browse/doc/19629677">http://dlib.eastview.com/browse/doc/19629677</a>

## Военные и гуманитарные миссии Кубы за рубежом

Автор: А. В. Корольков

Начиная с революции 1959 г., Куба заняла активную позицию на международной арене. Ее военные и гуманитарные миссии по оказанию помощи дружественным Кубе правительствам проводились по всему миру. После распада СССР и краха социалистического блока внешняя политика Кубы неизбежно претерпела некоторые изменения, но миссии за рубежом, столь характерные для внешней политики этой страны, продолжились и в новых условиях.

Ключевые слова: кубинский интернационализм, операция "Карлотта", Квито-Кванавале, "холодная война", интеграция, ALBA.

После победы революции 1959 г. Куба оказывала масштабную помощь в рамках антиимпериалистической солидарности целому ряду стран Латинской Америки, Африки и Азии. Помощь осуществлялась как в военной, так и в гуманитарных сферах. Военные инструкторы, врачи, инженеры, технические специалисты, преподаватели, строители, экономисты, управленцы и представители других профессий прибывали в развивающиеся страны для поддержки дружественных режимов, отстаивавших идеалы национального и социального освобождения. В основе этих действий лежал революционный интернационализм, который проявился как одна из форм внешней политики Кубы уже сразу после победы революции. Вплоть до наших дней он остается важной составляющей образа этой страны на международной арене.

За пять десятилетий суть и задачи интернациональных миссий сильно изменились. Если в годы "холодной войны" в основе большинства из них лежало военное сотрудничество, то сегодня на первый план вышли экономические и гуманитарные компоненты кооперации. Среди них особо важное место занимает кубинская помощь в области медицины, образования, науки и спорта. Изменились формат и география миссий, но опыт, накопленный Кубой на этом поприще, оказался востребованным в свете современных освободительных процессов в Латинской Америке. Интернациональные миссии революционной Кубы в период существования "биполярного" мира - это один из специфических и малоисследованных эпизодов "холодной войны". О них не редко говорили вскользь, но не часто обраца-

---

**Александр Владимирович Корольков** - аспирант исторического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова.

ли серьезное, специальное внимание, что было связано в том числе и с нехваткой фактических данных.

В последнее время источниковая база значительно расширилась, прежде всего за счет увидевших свет мемуаров участников событий, а также документов, почерпнутых ЦРУ из ранее закрытых архивных фондов стран Восточной Европы, которые были рассекречены и опубликованы в США Центром им. Вудро Вильсона<sup>1</sup>. Это позволяет рассмотреть роль Кубы как международного субъекта периода "холодной войны", проследить процесс и технологии принятия решений, а так же роль интернациональных миссий в ее внешней политике.

Ключевыми задачами внешней и внутренней политики Кубы в течении последних пяти десятилетий являлись защита суверенитета, а также создание международных условий для социалистической модернизации страны. Всю внешнеполитическую линию пришлось строить заново. Это было сложной проблемой. Ее приходилось решать в условиях санкций со стороны ОАГ, которые были установлены против Кубы на протяжении 1962 - 1964 гг. Они в полной мере просуществовали до начала 70-х годов. После распада советского блока в 90-е годы санкции вновь были усилены. В начале 60-х годов в условиях изоляции кубинцы стали налаживать активные связи с оппозиционными силами внутри стран - участниц режима санкций, в частности, с революционными организациями Доминиканской Республики, Колумбии, Венесуэлы, Чили и других государств. Также общеизвестно участие отряда кубинцев во главе с Эрнесто Че Геварой в партизанской войне в Боливии. Это был первый опыт интернациональной солидарности. В ходе первого, "романтического" этапа кубинского интернационализма акцент был сделан на сотрудничество с повстанческими движениями в Латинской Америке и в странах Африки.

К началу 70-х годов международное положение Кубы в силу ряда причин начало улучшаться. Ввиду изменения международной обстановки Гавана скорректировала свой внешнеполитический курс. Акцент в сотрудничестве стал все больше смещаться с поддержки повстанческих движений к взаимодействию с "прогрессивными режимами" стран "третьего мира". В Латинской Америке этот подход впервые был применен во взаимоотношениях с Перу, где к власти пришли прогрессивные военные. Некоторые характерные черты оказания помощи, проявившиеся тогда, сохранились и до настоящего времени: технических специалистов, строителей, врачей и учителей посылали в командировки; велась подготовка местного персонала; наличие дипломатических отношений не было обязательным атрибутом; помощь оказывалась правительством правительству открыто; частные структуры не использовались. Такой характер оказания помощи был менее конфронтационным. Это не замедлило сказаться на отношениях с латиноамериканскими государствами, способствовало выходу многих из них из режима санкций против Кубы, восстановлению дипломатических отношений. С изоляцией Кубы в Западной полушарии, навязанной Вашингтоном в начале 60-х годов, в середине 70-х было покончено.

Интернационализм был положен в основу кубинской внешней политики и закреплен в Конституции 1976 г.: "Республика Куба руководствуется принципами пролетарского интернационализма и боевой солидарности народов". Далее это положение разъясняется в девяти подпунктах<sup>2</sup>.

К началу 70-х годов большинство колоний в Африке обрели независимость. Одновременно здесь появилась целая группа стран "социалистической ориентации".

Это подвигло Кубу к более активному межправительственному сотрудничеству с государствами континента. В мае 1972 г. Ф. Кастро посетил Алжир, Конго (Браззавиль), Гвинею, Сьерра Леоне, а также Южный Йемен, расположенный рядом с Африканским Рогом. В по-

стр. 37

ездке кубинского лидера сопровождал генерал А. Очоа\*, которому было суждено позже сыграть важнейшую роль в африканских кампаниях. В Конго (Браззавиль) Ф. Кастро вел переговоры не только с руководством страны, но и с представителями организаций левой ориентации: Народного движения за освобождение Анголы (Movimento Popular de Libertacao de Angola, MPLA) и Фронта освобождения Мозамбика (Frente de Libertacao de Mozambique, FRELIMO), признанных Организацией африканского единства (ОАЕ). В Гвинее Ф. Кастро был принят президентом Ахмедом Секу Туре, который предоставил кубинцам новые военные базы для подготовки бойцов из освободительных движений в колониальных владениях Португалии. Эти движения были признаны ОАЕ.

Прямые контакты с африканскими политическими партиями и правительствами позволяли кубинскому руководству получать информацию о ситуации в Африке из первых рук. В свою очередь руководители африканских стран были частыми гостями в Гаване. Как никакая другая страна социалистического содружества Куба была готова к изменениям, которые там происходили. "Революция гвоздик" в Португалии в апреле 1974 г. ускорила предоставление независимости португальским колониям в Африке. Наиболее богатой и стратегически важной среди них была Ангола. ТНК западных стран, опасавшиеся утраты своих позиций в этой стране, провоцировали гражданскую войну, а также вооруженное вмешательство в ее дела ЮАР и Заира. 11 ноября 1975 г. Ангола становилась независимой страной, к этому моменту столицу контролировало правительство, сформированное MPLA, которое было признано законным ООН и ОАЕ. Кубинцам удалось быстро развернуть силы в Анголе в ходе известной операции "Карлота"\*\*. Она стала качественно новым этапом в участии кубинских военных в боевых действиях на территории других стран. Коренным образом изменился масштаб военной помощи. Если раньше, когда поддержка оказывалась движениям, ведущим партизанскую борьбу, речь шла о группах по 100 - 200 человек, то теперь в рамках государственного сотрудничества были задействованы десятки тысяч человек. Про сам ход операции "Карлотта" написано достаточно много, в связи с этим не имеет смысла пересказывать ее ход в очередной раз. Интересней осветить малоизвестные моменты кубинского военного присутствия в Анголе, как одного из самых ярких эпизодов кубинского интернационализма, оказавшего наибольшее влияние на судьбу стран Юга Африки и на крах режима апартеида в ЮАР.

На Западе участие кубинцев в войне в Анголе часто преподносилось как инспирированное советской стороной. Это мнение было распространено в 70 - 80-е годы. В настоящее время самостоятельность решений кубинского руководства в ходе африканских кампаний очевидна. Окончательно развеяли все сомнения вышедшие в 90-е годы воспоминания бывших советских чиновников. Так К. Н. Брутенц, занимавший в то время высокую должность в международном отделе ЦК КПСС, отметил в своих мемуарах: "Кубинское вмешательство, вопреки распространенному на Западе мнению, не было ни запланировано советской стороной, ни даже согласовано с ней. Известие о кубинской акции было встречено в Москве, мягко говоря, со смешанным чувством. Это решение представлялось опасным и для самой Кубы"<sup>3</sup>.

\* Арнальдо Очоа - высокопоставленный кубинский военный, сыграл важную роль в Африканских событиях, в 1989 г. осужден за участие в контрабанде наркотиков и расстрелян.

\*\* "Карлота" - операция по переброски войск в Анголу. Названа так в честь чернокожей рабыни, возглавившей восстание рабов 1843 г. в провинции Матансас на Кубе.

стр. 38

Кубинцы принимали решения на свой страх и риск, намереваясь подтолкнуть советское руководство к более активной политике. Что было бы, если бы СССР не пошел на это? Вероятно, ситуация развивалась бы иначе. Другими словами, кубинцы могли независимо принять решение о направлении своих частей в Анголу, но успешно вести боевые действия без советского оружия и без международной поддержки советского блока не могли. Операция представляла серьезный риск. Претория могла расширить интервенцию, а кубинские войска остаться один на один со всей южноафриканской армией и без всяких гарантий помощи со стороны СССР. Именно поэтому Ф. Кастро выждал некоторое время, пока в Советском Союзе не появилась определенность в ангольском вопросе и только после этого начал операцию по переброске крупных сил. Важную роль здесь так же играло соблюдение всех норм международного права. В частности, для Кубы одним из признаков легитимности операции в Анголе являлось то, что они оказали помощь уже провозглашенному и признанному ОАЕ, а также большинством членов ООН правительству. Эти условия появились только в начале октября 1975 г. Те кубинцы, которые находились до этого на территории Анголы, именовались добровольцами.

Подробности участия кубинских войсковых подразделений в войне в Анголе по сей день мало известны и освещены в литературе. Между тем кубинские офицеры и солдаты хорошо проявили себя в этом и других локальных конфликтах. Они умело использовали освоенную ими в 50 - 60-е годы традиционную партизанскую и контртеррористическую тактику. В то же время за предшествующее десятилетие они научились грамотно применять современную технику, овладели современным военным искусством и смогли успешно вести боевые действия не только против отрядов наемников, но и против крупных группировок регулярных войск региональной державы - ЮАР. Залог успеха кубинских вооруженных сил заключался в кропотливом подходе к планированию операций на основе данных разведки, учета всех климатических и природных условий, а также рельефа местности. Они никогда не поддавались "шапкозакидательским" настроениям и бережно и рационально относились к использованию живой силы и техники.

Еще до высадки крупных воинских частей кубинские инструкторы вынуждены были встретить противника, встав во главе своих ангольских подопечных. У города Кифангонду (20 км от Луанды) 10 ноября 1975 г. состоялось важное сражение с отрядами проамерикански настроенного Национального фронта освобождения Анголы (Frente Nacional de Libertacao de Angola, FNLA), которые рвались к Луанде в надежде занять столицу до официальной даты провозглашения независимости - 11 ноября. Кубинские инструкторы, выступившие в качестве полевых командиров, сумели отбить эти атаки, располагая небольшим количеством вооруженных и подготовленных бойцов. Помогло своевременное решение кубинского командования (осуществленное наперекор намерениям советской стороны) перебросить в район боев установки БМ-21 "Град". В ходе встречи в Болгарии с Т. Живковым Ф. Кастро подробно описал этот момент: "9, 10 ноября много советского оружия прибыло в Браззавиль. Они

(советские военные. - *Прим. авт.*) ждали 11 ноября, чтобы перебросить его. Кубинцы срочно отправились в Конго, взяли "Катюши" и выгрузили их в Луанде. Это мы сделали 8 и 9, а 10 они уже вступили в бой"<sup>4</sup>.

Нестандартность мышления, решительность и готовность взять на себя ответственность, умение "выжать" максимум из имевшихся возможностей неоднократно помогали кубинскому командованию одерживать важные победы. В ходе боев на реке Кеве в 70 км от Луанды, где кубинские части сдерживали силы ЮАР, это умение пришлось как нельзя кстати. Вооружений в целом было недостаточно для широкого контрнаступления. Совет-

стр. 39

ское оружие еще не поступило в полном объеме, кубинские поставки, как отмечает Ф. Кастро, также задерживались. Ввиду этого наступление планировалось только на 10 - 11 марта 1976 г. Однако сражение 1 января 1976 г., в котором войска ЮАР потерпели поражение, не сумев прорвать оборону кубино-ангольских сил, заставило военное командование ЮАР начать отступление. Это было обусловлено тем, что у кубинцев уже накопилась крупная группировка, а до основных баз ЮАР было 700 км. "Они решили отступить, - отмечал Ф. Кастро, - чтобы приблизиться к своим базам. Кроме того, они думали, что, если мы начнем наступать, у нас возникнут проблемы с обеспечением, и UNITA\* сможет наносить удары по нашим тылам"<sup>5</sup>. Однако кубинцы умело спланировали новую наступательную операцию, которая принесла успех им и армии Анголы. 3 января ангольские правительственные войска перешли реку Кеве и к 6 января вошли в город Нову Редонду<sup>6</sup>. А еще через шесть дней они были уже в крупном портовом городе Бенгеле, куда были перебросены по морю свежие части и тяжелое вооружение, необходимые для дальнейшего наступления в сторону границы с Намибией<sup>7</sup>.

На северном фронте в ходе освобождения города Камабателы\*\* кубинцами были использованы климатические особенности Анголы. По утрам здесь часто бывает туман, который затрудняет видимость в пределах 5 м. Туман держится до 7 часов, когда начинается рассвет. Вновь туман появляется приблизительно в 9 часов. Было также известно, что рота боевого охранения противника выдвигалась на осмотр местности как раз в промежутке с 7 до 9 часов утра. Исходя из этой особенности кубинцы разработали операцию. Руководимые кубинскими офицерами ангольские бойцы пешком выдвинулись к окраинам города в 5 часов утра с тем, чтобы к 7 прибыть на место и занять позиции. Когда рассвело, рота противника была нейтрализована. Получив информацию об этом, противник решил выдвинуть туда основные силы. Но в это время вновь появился туман<sup>8</sup>. Это позволило кубинцам начать наступление с более удобных позиций. Бои за город продолжались почти сутки. Противнику пришлось отступить<sup>9</sup>.

Примеров продуманности военной тактики при планировании операций кубинским командованием достаточно много. Но, пожалуй, самая дальновидная позиция кубинцев, от которой они не отступали, будь то в Анголе или Эфиопии - не ввязываться в войну с повстанческими силами. Свои задачи кубинцы видели в отражении агрессии иностранных армий. Именно поэтому после выхода частей армии ЮАР с территории Анголы кубинские силы расположились вдоль Бенгельской железной дороги и не передвигались в районы контролируемые UNITA. Несмотря на все давление со

стороны СССР кубинцы не отступили от своих принципов и не участвовали в наступательных действиях против отрядов UNITA. Ф. Кастро был противником наступления на юг с использованием крупных армейских подразделений. Генерал В. Варенников цитирует письмо, написанное по этому поводу Ф. Кастро президенту НРА Эдуарду душ Сантушу: "Дорогой брат! Для сохранения молодой республики нужны вооруженные силы. Погибнут вооруженные силы - погибнет и республика. Поэтому как бы это больно ни было, но в сложившейся обстановке у тебя только один выход - отвести свои войска на рубеж Бенгельской железной дороги и на этой позиции вместе с нашими воинами дать противнику генеральное сражение. Уве-

---

\* Союз за полную независимость Анголы (Uniao Nacional para a Independencia Total de Angola, UNITA) - крупная политическая и военная организация, основной соперник MPLA в годы Гражданской войны в Анголе.

\*\* Камабатела - город у основной дороги к северо-западу от Луанды.

стр. 40

---

рен, что он потерпит поражение, а войска Анголы затем смогут гнать юаровцев за пределы своей страны. Только отвод армии на указанный рубеж может спасти ее от разгрома, а вместе с этим и спасти республику"<sup>10</sup>. Кубинцы не поддержали наступление 1985 г., а в плохо подготовленном наступлении 1987 г. просто отказались участвовать.

С середины 80-х годов кубинское руководство, наблюдая за изменениями в позиции СССР, особенно после решения о выходе советского контингента из Афганистана, все с большим недоверием стали относиться не только к политике СССР, но и к позиции руководства Анголы, которое в новых условиях очень рьяно стало заявлять о своем стремлении к переговорам и вести их фактически за спиной у своих союзников.

"Кубинцам, как и нам, ангольцы неохотно раскрывали свои намерения"<sup>11</sup>. В этих условиях Гавана предприняла дипломатическое наступление и смогла заручиться поддержкой многих африканских лидеров. Как отмечал тогдашний заместитель министра иностранных дел СССР А. А. Адамишин, африканские политики верили, что Намибию удастся привести к независимости без того, чтобы кубинцы ушли из Анголы. Куба для них являла собой гарантию против всевластия ЮАР, причем единственную<sup>12</sup>. Из третьих стран официальный уровень посредника имели только американцы. В этих условиях кубинцы настояли на своем праве сесть за стол переговоров на равных правах с ангольцами и другими сторонами, что давало определенные гарантии предотвращения достижения капитулянтских договоренностей за их спиной. Это позволяло максимально провести решения, способствовавшие защите интересов всех "прифронтовых" государств юга Африки, противостоявших режиму апартеида.

Возможность для этого появилась, когда наступление ангольской армии в 1987 г. на юге Анголы, от которого кубинцы отговаривали руководство НРА, окончилось полным провалом. Кубинским частям пришлось сдерживать юаровские части и UNITA в районе города Квито-Кванавале. Именно после этого временного успеха президент ЮАР принял парад своих войск в глубине ангольской территории. Питер Бота сказал тогда: "Мы останемся в Анголе до тех пор, пока отсюда не уйдут кубинцы"<sup>13</sup>. Однако кубинцы смогли быстро собрать в этом районе мощную группировку, доведя общую численность своего контингента до 50 тыс. человек, и нанесли войскам ЮАР сокрушительное поражение. Кубинское командование еще в январе 1988 г. поняло, что

большие силы UNITA и ЮАР концентрируются в районе Квито-Кванавале. Было принято решение провести контрнаступление к западу от Квито-Кванавале с целью начать окружение группировки противника. В результате этих боев кубинско-ангольским частям удалось выйти к границе с Намибией и создать угрозу для коммуникаций группировки войск ЮАР. Этот успех был не только военным - ведь бои шли на фоне переговоров. Поэтому успех на поле боя незамедлительно сказался на самих переговорах. Квито-Кванавале не зря получил название "Кубинского Сталинграда". Очень часто можно встретить упоминание о Квито-Кванавале как о символе стойкости. Название этого города стало нарицательным для Кубы, а также для Анголы и других стран Южной Африки.

Руководство Кубы использовало ошеломляющий успех своих войск для давления на всех участников переговоров. США оказались в деликатном положении. Мировое общественное мнение, как и общественное мнение в самих США было против режима апартеида. ОАЕ рассматривала кубинские войска, как надежного гаранта интересов африканских стран. США, были вынуждены согласиться на признание Кубы в качестве партнера по урегулированию конфликта. При посредничестве советской стороны были приняты решения о предоставлении кубинцам места за столом переговоров.

стр. 41

---

Без побед на полях сражений вряд ли бы стали возможны успехи на дипломатической сцене. Руководство Анголы перестало "шарахаться" и заняло последовательную позицию. С января 1988 г. кубинцы стали присутствовать на всех переговорах вместе с ангольской стороной.

Основные вопросы были урегулированы в Браззавиле. Позиция кубинцев одержала верх. Намибия получала независимость в строгом соответствии с резолюцией ООН. Удалось добиться, чтобы процесс вывода войск ЮАР с территории Намибии происходил до эвакуации кубинцев из Анголы. Важным последствием ухода ЮАР из Намибии был раскол среди представителей расистской властной элиты. Многие в Претории посчитали это актом предательства. Поражения ЮАР в Анголе, Намибии способствовало краху апартеида в ЮАР и победе Африканского национального конгресса. Еще один успех, которого удалось добиться на переговорах, - это исключение внутренней составляющей конфликта. США изначально настаивали на привязке к национальному примирению даже сроков вывода кубинцев. Они утверждали, что, если кубинцы останутся в Анголе после вывода сил ЮАР, то это позволит MPLA уничтожить UNITA. Однако этой привязки удалось избежать. ЮАР после военных неудач конца весны - начала лета 1988 г. стала выводить войска с ангольской территории. На саммите министров стран Движения неприсоединения, проходившем в Гаване, Ф. Кастро заявил: "Мы не ратуем за военную победу, только потому, что не хотим кровопролития. Мы хотим честного решения. Мы рискуем и будем рисковать. Если противник хочет столкновения - он потерпит поражение"<sup>14</sup>. Это высказывание полностью отражало суть переговорного процесса. Кубинцам, чтобы добиться честных договоренностей от американцев и ЮАР, пришлось все время угрожать последней применением военной силы. На этом фоне ЮАР стала сговорчивей. Победа в Анголе на полях сражений и в переговорном процессе явилась для Кубы финальным аккордом ее участия в глобальном противостоянии периода "холодной войны". Кубинские войска покинули Анголу к лету 1991 г.

\* \* \*

После распада СССР Куба начала адаптировать свою внешнюю политику к новым реалиям однополюсного мира. В то же время к началу 90-х годов международный престиж Кубы, особенно в странах "третьего мира", был высок как никогда. Куба лишилась бывших союзников по советскому блоку, но она не осталась одинокой. Происходили позитивные изменения в самой Латинской Америке. Куба восстановила отношения с большинством государств региона. Ее пример вел за собой национально-освободительные силы в странах континента. Новый этап в истории кубинского интернационализма начался на рубеже XX и XXI вв. вместе с изменением расстановки политических сил в Латинской Америке, связанной с "левым поворотом".

Уго Чавес вскоре после своего избрания президентом Венесуэлы выступил с инициативой создания интеграционного проекта, который получил название Боливарианской Альтернативы для Америки (*Alternativa Bolivariana para la America, ALBA*). Он должен строиться на принципах социализма XXI в. Лидеры Кубы и Венесуэлы приступили к реализации этого проекта 14 декабря 2004 г., когда ими был подписан договор о создании ALBA. В нем было заявлено, что ALBA "...не должна основываться на меркантилизме, эгоистических интересах предпринимательской прибыли или национальной выгоды, во вред другим народам. Только континентальное мышление, признающее невозможность достижения нашими странами нужного уровня развития и подлинной независимости с опорой только на собственные

стр. 42

---

силы, позволяет достичь того, к чему призывал Боливар: "Создать в Америке величайшую мировую нацию, признанную таковой за свободу и славу, а не за размеры и богатства". В этой нации Х. Марти видел "Нашу Америку" в отличие от другой, экспансионистской Америки с ее имперскими аппетитами"<sup>15</sup>.

Став членом ALBA, кубинцы взяли на себя обязательства развивать те сферы, в которых они преуспели ранее. В соответствии с договором, Куба предоставила 2000 стипендий в год для обучения студентов из Венесуэлы. С этого же соглашения берет свое начало миссия кубинских медиков *Barrio Adentro*, в рамках которой Куба направила в Венесуэлу 15000 врачей<sup>16</sup>. Можно проследить вполне определенную преемственность. С тех пор, как в 1963 г. группа из 57 врачей отправилась в Алжир, чтобы оказывать медицинскую помощь его населению, подобные миссии работали во многих странах. Новым в случае с ALBA было то, что миссия начиналась в рамках латиноамериканского интеграционного проекта, а также изменились масштабы сотрудничества в гуманитарной сфере.

Для реализации проекта ALBA были созданы фонды, которые должны осуществлять его финансирование. Самый крупный из таких фондов - это фонд международной организации *Petrocaribe*, созданный 29 мая 2005 г. специально для финансирования социальных и экономических проектов<sup>17</sup>.

С принятием в ALBA в 2006 г. Боливии связана еще одна интересная черта кубинских гуманитарных интернациональных миссий. Боливия - страна наиболее отсталая, с большим количеством социальных проблем, чем она выделяется даже на фоне латиноамериканских государств. И этот фактор был учтен в самом договоре о ее присоединении к Боливарианской Альтернативе<sup>18</sup>. Страны ALBA отметили необходимость осуществления структурных изменений в экономике Боливии, что должно создать условия для накопления капитала с целью реализации социальных

программ. Для достижения поставленных целей полезным оказался потенциал, созданный Кубой в XX в. В многосторонних договоренностях было оговорено прибытие в Боливию кубинских специалистов в области медицины и образования, врачей и учителей. Всего на территории Боливии Куба за короткий срок создала шесть офтальмологических центров. 5 тыс. боливийских студентов получили стипендии для обучения медицине на Кубе. 600 кубинских медиков отправились в Боливию для организации 20 полевых госпиталей. Правительства Кубы и Венесуэлы обязались закупать боливийские аграрные товары, которые могли лишиться рынка из-за политики США<sup>19</sup>.

Уже сегодня можно подвести первые итоги осуществления кубинских гуманитарных интернациональных миссий в Латинской Америке. В Венесуэле успешно осуществляется программа Barrio Adentro-1. Благодаря Кубе, медицинским обслуживанием охвачена половина населения страны, преимущественно в сельской местности и в кварталах бедноты. Стали строиться и создаваться единые диагностические центры с участием кубинских медицинских техников и врачей. Эта программа получила название Barrio Adentro-2. При каждом таком центре созданы кафедры для обучения и повышения квалификации венесуэльских специалистов<sup>20</sup>. Другая кубинская гуманитарная интернациональная миссия, которая началась с Венесуэлы, а затем распространилась на территорию многих стран Латинской Америки и даже Африки - программа врачей офтальмологов Milagro. Используя самое современное оборудование, врачи проводят операции и оказывают помощь больным. В рамках данной программы были прооперированы 300 тыс. венесуэльцев. Всего на территории Венесуэлы на начало 2007 г. работали 12 тыс. кубинских врачей, 24 тыс. специалистов и медицинских сестер и техников<sup>21</sup>.

Боливия также участвует в получении помощи по программе Milagro. Кубинские врачи-офтальмологи сделали здесь 245 тыс. операций. Всего с 2006 г.

стр. 43

---

кубинские врачи провели в этой стране около 13 млн. бесплатных консультаций по различным вопросам и спасли 13 тыс. человеческих жизней. В Никарагуа, которая недавно стала членом ALBA, кубинцами также активно осуществляется программа Milagro, в кубинском госпитале в г. Сандино проведено в общей сложности более миллиона консультаций и около 25 тыс. операций<sup>23</sup>.

В Эквадоре, подключившемся к проекту ALBA, в ходе программы Milagro помощь оказана 42 тыс. человек. 3 тыс. эквадорских студентов получают образование на Кубе. Кроме того, на территории Эквадора с 2005 г. действует программа обучения грамотности под лозунгом "Да, я могу!", которая к данному моменту позволила обучить грамоте более 100 тыс. эквадорцев<sup>24</sup>. Кубинские медики также оказывают помощь жителям Гватемалы, где кубинская миссия появилась в 1998 г. для ликвидации последствий урагана "Митч". Сегодня эта миссия расширилась до масштабов всей Центральной Америки и получила название "Единая программа здоровье" (Programa Integral de Salud). Всего кубинские врачи провели около 24 млн. консультаций и оказали помощь 254 тыс. человек. На данный момент на территории одной Гватемалы работают 400 кубинских медиков. Они лечат в 17 из 22 департаментов - в медицинских учреждениях, госпиталях и офтальмологических центрах, оборудованных Кубой в Альта-Верапас, Халапа и Сан-Маркос<sup>25</sup>. Кроме того, кубинские медики продолжают

работать на территории Перу, куда они прибыли для оказания помощи жертвам землетрясения 15 августа 2007 г. Кубинские специалисты работают также во многих африканских странах - Конго, Чад, Буркина Фасо, Нигер и др. Кубинцами были основаны факультеты медицины в университетах Экваториальной Гвинеи, Гамбии и Эритреи<sup>26</sup>.

Стоит подробно остановиться еще на одном любопытном моменте. После урагана "Катрина", поразившего штат Луизиана в США, Куба создала миссию им. Генри Ревье для оказания медицинской помощи пострадавшим\*. Однако правительство США отказалось принять помощь. Тем не менее, кубинским руководством было принято решение сохранить уже подготовленную для этих целей бригаду медиков. Миссия под этим названием стала оказывать помощь другим странам в моменты катастроф и эпидемий. Они работали в Пакистане и Индонезии, были направлены также в Китай после последнего землетрясения в провинции Ухань. Всего более 3 тыс. участников этой миссии к маю 2007 г. оказали помощь в четырех странах и построили 34 полевых госпиталя<sup>27</sup>.

В данный момент более 36 400 кубинских врачей оказывают помощь во многих странах "третьего мира"<sup>28</sup>. Кубинские медики, работающие за рубежом, ежедневно принимают около 70 тыс. пациентов<sup>29</sup>. Они трудятся в 71 стране мира. Кубинская программа ликвидации неграмотности "Да, я могу" осуществляется в 25 странах мира. Кубинцы обучают сегодня медицине более 54 тыс. студентов. Из них на Кубе учатся 26 тыс. и около 28 тыс. - в кубинских медицинских центрах в Венесуэле и в других странах мира. Кубинские медики, работающие за рубежом, получают стипендию от правительства Кубы, а содержание - от принимающей стороны. Одновременно за этими врачами сохраняется заработная плата на Кубе, а их семьи получают всестороннее социальное обеспечение<sup>30</sup>.

После победы революции Куба вписала ярчайшие страницы в историю международной солидарности. Страна с 12-миллионным населением оказала разного рода помощь десяткам государств "третьего мира". Через военные интернациональные миссии только в Анголе прошли более 300 тыс. кубинских солдат и офицеров. Еще 100 тыс. военных служили в Эфиопии

---

\* Гражданин США, который в годы борьбы за независимость Кубы принял активное участие в действиях повстанческой армии.

---

и ряде других стран. За 45 лет с начала первой медицинской миссии в Алжире в 1963 г. более 140 тыс. кубинских работников здравоохранения работали за пределами своей страны<sup>31</sup>. В ходе осуществления программы Milagro были прооперированны 1 003 238 пациентов в 31 стране мира. Миссия насчитывает 49 центров в разных государствах<sup>32</sup>.

Кубинские миссии за рубежом - это уникальный пример в мировой истории, тем более, если учесть, что революционная Куба - это не просто страна "третьего мира", а небольшое развивающееся государство, начиная с 1959 г. существующее в условиях жесточайшей американской блокады.

- <sup>1</sup> <http://www.wilsoncenter.org>
- <sup>2</sup> Constituci6nde Republica de Cuba de 1976, Capitulo 1, art. 12. - <http://pdbageorgetown.edu>
- <sup>3</sup> К. Н. Б р у т е н ц . Тридцать лет на старой площади. М., 1998, с. 207.
- <sup>4</sup> <http://www.wilsoncenter.org>
- <sup>5</sup> Ibidem.
- <sup>6</sup> J. O r t i z . Angola: un abril como Giron. La Habana, 1979, p. 60.
- <sup>7</sup> J. S t o c k w e l l . In Search of Enemies. A CIA Story. New York, .... p. 233.
- <sup>8</sup> J. O r t i z . Op.cit., p. 72.
- <sup>9</sup> Ibid., p. 73.
- <sup>10</sup> Цит. по: В. В а р е н н и к о в . - <http://valentinvarennikov.ru/books>
- <sup>11</sup> А. А. А д а м ш и н . Белое солнце Анголы. М., 2001, с. 89.
- <sup>12</sup> Там же, с. 68 - 69.
- <sup>13</sup> Там же, с. 86.
- <sup>14</sup> R. R o d r i g u e s G a r c i a . - <http://www.ejercito.mde.es>
- <sup>15</sup> Granma. La Habana, 15.XI.2004.
- <sup>16</sup> Acuerdo entre el Presidente de la Republica Bolivariana de Venezuela y el Presidente del Consejo de Estado de Cuba, Para la Aplicacion de la Alternativa Bolivariana para las Americas. - <http://www.alternativabolivariana.org>
- <sup>17</sup> Acuerdo de cooperacion energetica Petrocaribe. - <http://www.alternativabolivariana.org>
- <sup>18</sup> Contribucion y Suscripcion de la Republica de Bolivia a la Declaration Conjunta firmada en La Habana, 14 de diciembre del 2004. - <http://www.alternativabolivariana.org>
- <sup>19</sup> Acuerdo para la Aplicacion de la Alternativa Bolivariana para los Pueblos de Nuestra America y el Tratado de Comercio de los Pueblos. - <http://www.alternativabolivariana.org>
- <sup>20</sup> Cooperante cubana narra su historia dia a dia en Venezuela. - [www.cubainformacion.tv](http://www.cubainformacion.tv)
- <sup>21</sup> La cooperacion cubana presente en 155 paises. - Granma Internacional. La Habana, 23.V.2007.
- <sup>22</sup> Mas de 126 000 medicos han prestado colaboracion en centenar de paises. - AIN, 1.VI.2008.
- <sup>23</sup> Supera Operacion Milagro las 25 000 cirugias en Nicaragua. - Granma, 25.VI.2008.
- <sup>24</sup> Ministro ecuatoriano agradece colaboracion de Cuba. - [www.cubainformacion.tv](http://www.cubainformacion.tv)
- <sup>25</sup> Medicos cubanos ofrecen 24 millones de consultas en Guatemala. - Prensa Latina, 22.VI.2008.
- <sup>26</sup> Granma Internacional, 23.V.2007.

<sup>27</sup> Ibidem.

<sup>28</sup> AIN, 1.VI.2008.

<sup>29</sup> Juventud Rebelde. La Habana, 14.IV.2008.

<sup>30</sup> Granma Internacional, 23.V.2007.

<sup>31</sup> Granma, 28.V.2008.

<sup>32</sup> AIN, 13.1.2008.

**постоянный адрес статьи:** <http://dlib.eastview.com/browse/doc/19629677>